



故事  
3

## “我得到了很多帮助，自然也要传播爱！”

边唱歌边为老人按摩的盲人推拿师

“为什么要做志愿者？作为一个盲人，一直以来，我得到了很多帮助，自然也要传播爱啊！”陶敏峰是1979年出生的低视力盲人，职业是推拿师。他说，自己最喜欢的一个身份是象山向日葵志愿者服务队的志愿者。在很多人看来，盲人生活、工作多有不易，是最需要帮助的群体之一，而陶敏峰却身残志坚地走在志愿服务的路上，传播着爱的力量。

### “第一次做义工，老人的话鼓励了我”

陶敏峰一直记得，2010年3月5日是自己第一次做义工。

那天，他组织了10多个盲人同行到丹东街道塔山福利院做义工。

“福利院有100多个老人，我们就分组给他们提供服务。”陶敏峰说，做义工前，心里还惴惴不安，怕老人不需要这样的服务，怕自己视力不好反而会添乱。没想到，老人家非常欢迎义工们。很多老人表示，自己第一次做推拿，实在太舒服了。一旁观看的老人们还兴致勃勃地学着按摩手法，说以后可以互相给对方按摩。

边按摩，边和老人聊天，陶敏峰有了从未有过的体验：“做好事，被人肯定，心里真是说不出的高兴。”

有了老人们的鼓励，陶敏峰更有干劲了。之后，他又多次走进敬老院服务，鹤浦敬老院、南堡敬老院、墙头敬老院、大徐敬老院等都留下他的足迹。

故事  
2

## “我只是做了很小很小的事情”

助残结对18年，她是众多残障孩子的“郑妈妈”

“郑妈妈，你最近好吗？”“郑妈妈，这学期我一定好好念书！”“妈妈，我交了女朋友了！”……46岁的郑海红是宁波市公交总公司永盛公交第三路队的路队长。从2000年的一次结对活动开始，她和她管辖的线路班组与市聋哑学校的孩子们结对18年，共资助了10名特殊学生，熟悉她的人都叫她“公交妈妈”。

### 为了孩子们自学手语

“虽然孩子们的耳朵听不见，嘴巴说不了，可是他们的心能听见，也会表达自己的情感，跟普通孩子是一样的。”接触久了，郑海红慢慢发现，和孩子们的交流沟通，像对待普通孩子一样对待他们，才是真正帮助他们，这比送助学金和慰问品更有用。

为了和孩子们更好地沟通交流，她在网络上自学手语，还经常向听障学校的老师请教。孩子们放假，郑海红会陪他们去书店看书买书；逢年过节，她把孩子们接到家里包饺子；天气晴好，她陪伴孩子们游玩踏青……18年来，郑海红对孩子们的关爱早已超出了“献爱心”的范畴，孩子们都亲切地喊她“郑妈妈”。

### “钱的事你不用操心，只要好好念书就可以了”

小郑是特殊教育学校的学生，他家在宁海农村，父母疾病缠身，家里经济拮据。临近毕业，有一次他向郑海红说出了自己的心事——“妈妈，我想去长春读大学。”

“当时，小郑低着头，很渴望上学，但是又很无助，因为家里负担不起学费。”郑海红几乎不假思索地地说，“妈妈支持你，钱的事你不用操心，只要好好念书就可以了。你就按自己的计划先去长春读一年高复班，再考大学。”

### 结对盲童，多了个宝贝女儿

在结对了众多聋哑孩子后，郑海红又结对了一名盲文班的孩子婷婷。“婷婷今年12岁，从小患有视觉障碍，双眼几乎看不见。但是，她很乖巧很坚强，12岁了，衣服尺码才穿120的，看着就让人心疼啊。”

一次偶然的机会，郑海红知道婷婷喜欢唱歌，就特意跑到数码广场，为婷婷精心挑选了一款操作简易的收音机和耳麦，并下载了婷婷爱听的儿童歌曲，还细心地在开关键上用胶带做了记号，方便婷

婷能够触摸识别。婷婷喜欢吃不喜欢吃什么，郑海红心里都一清二楚。“我终于有个女儿了，当然要对宝贝女儿好一点。”郑海红爽朗地笑道。

因为她的无私奉献，郑海红在2017年“宁波好人”评选中获得了“宁波好人”称号，现在正在参评浙江省第二届最美助残人。她说：“我爱这些孩子，尽管先天残疾，但是他们乐观向上的生活态度和纯真烂漫的品性感动着我。有了他们，我的生活变得更有意义。”

### 用歌声愉悦老人

熟悉陶敏峰的人都知道，他是个非常乐观开朗的人，特别爱唱歌。

“我爱唱歌，歌声能带给我力量。我想，歌声也会给别人带来力量。每次去敬老院做义工，或者做其他志愿服务，我都喜欢唱唱歌。特别是敬老院的老人，文化生活相对缺少，能听人现场唱唱歌，是件很开心的事。”为了让老人们更开心，陶敏峰特地学唱了《父亲》《母亲》《儿行千里》这些老歌。每次服务时，都会唱上几首。

“我们虽然身体残疾，可同样可以拥抱这个精彩的世界。艺术的力量是无穷的，能让我们残疾人享受美好，让人心更加纯净、和谐，传播爱，感受爱的力量。”

### “我们没有同行相轻，只有互助有爱”

同行之间，往往少不了竞争，“同行相轻”也是一种常态。作为象山盲人协会主席，陶敏峰颇为自豪地说：“我可以，在我们象山盲人按摩界，没有同行相轻这个说法。相反，我们抱团取暖，互助友爱。”记者注意到，由他所组建的微信群，有个温暖的名字——“象山推拿一家亲”。

他经常组织盲人推拿师开展学术交流和研讨示范活动，引领同伴一起钻研推拿的要领和技巧，研究典型病例，传授优质技艺，帮助其他按摩师在技术和理论方面得到提升。

“人这一辈子，有很多活法。怨天怨地是活；稀里糊涂、自私自利也是活；心怀感恩，乐于助人也是一种活。”陶敏峰说，他改变不了低视力这一现实，却可以选择自己的活法。他希望如志愿服务队的名称“向日葵”一样，始终面朝太阳，始终传递温暖。



陶敏峰在敬老院给老人做推拿。